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Responeu a QUATRE dels cinc exercicis segiients. Cada exercici val 2,5 punts. En el cas que res-
pongueu a més exercicis, només es valoraran els quatre primers.

Exercici 1

Observeu el mapa segiient:

Parcs edlics a Catalunya (2021)

Nombre d'aerogeneradors
en servei (2021)

FonT: Adaptacié d'un mapa publicat al diari Ara [en linia] (28 octubre
2021).

1. A partir de la informacio representada al mapa, contesteu les preguntes segiients:
[1,5 punts]
a) En quines comarques hi ha més aerogeneradors en servei? Quines caracteristiques
tenen en comu aquestes comarques?



b) Per quins motius hi ha moltes comarques de Catalunya que no tenen parcs eolics?

c) Expliqueu els problemes que pot causar el desequilibri en la distribuci6 territorial dels
parcs eolics.



2.

Justifiqueu si I'afirmaci6 segiient és vertadera o falsa: «Els parcs eolics sén una font
d’energia renovable, perd no és aconsellable installar-ne perque originen molts proble-
mes ambientals.»

[1 punt]



Exercici 2

Observeu el grafic segiient:

Evolucié del nombre de matrimonis a Espanya (1975-2022)
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FonT: Instituto Nacional de Estadistica [en linia].

1. Expliqueu les causes de I'evolucié de la nupcialitat al llarg del periode 1975-2022.
[1 punt]



2. La taxa global de fecunditat a Espanya el 2022 era de 31,4, mentre que 'indicador con-
juntural de fecunditat era d’1,16.
[1 punt]
a) Queé mesuren aquestes dues taxes?

b) Expliqueu les conseqiiencies demografiques del valor 1,16 de I'indicador conjuntural
de fecunditat.

3. Proposeu ijustifiqueu dues mesures que es podrien aplicar per a resoldre el problema de
la baixa natalitat que hi ha a Espanya.
[0,5 punts]



Exercici 3

Observeu la imatge segiient:

Els teixits urbans (barri de Bellvitge, 'Hospitalet de Llobregat)
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FonT: Google Earth [en linia]. [Consulta: 29 desembre 2023]

1. Responeu a les preguntes segiients.
[1,5 punts en total]
a) D’acord amb la funcié que tenen, com es classifiquen els barris com el de Bellvitge?
[0,25 punts]

b) En quines zones urbanes es va construir aquest tipus de barri?
[0,25 punts]




¢) En quin periode es va construir la majoria de barris d’aquest tipus i quins problemes
urbanistics presentaven?
[0,5 punts]

d) Justifiqueu si I'afirmacid segiient és vertadera o falsa: «A les ciutats existeix una segre-
gacio espacial de la poblaci6 segons el nivell de renda.»
[0,5 punts]



Compareu les conseqiiéncies en la mobilitat i I'impacte en el medi ambient d’un tipus
de trama urbana com el de la ciutat compacta i el d'una zona suburbana de cases unifa-
miliars aillades.

[1 punt]
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Exercici 4

Llegiu el text segiient:
FEl relleu generacional al camp espanyol

A Espanya, tres de cada cinc agricultors tenen més de cinquanta-cinc anys. D’aqui a deu anys, una
bona part s’haura jubilat. La dada revela un problema serids de relleu generacional en un sector
estrategic de la nostra economia.

Els incentius economics de la PAC per a animar els joves a continuar amb l'activitat agraria
familiar no son suficients. La caiguda dels preus, 'augment dels costos de produccié i la dificultat
d’accedir a la terra sdn causes de la desafeccié dels joves a I'activitat agricola. I sense joves no és pos-
sible afrontar el repte de la digitalitzacio, el canvi climatic o la transici6 ecologica.

La major part de les explotacions tenen una dimensié per sota del llindar de rendibilitat. El mer-
cat de terres és dificil i molt car, i qui no hereti les explotacions ho té molt complicat per a entrar al
mon de lagricultura, ates que cal disposar d’una elevada quantitat de diners.

En el context actual, el camp és clau per a garantir la seguretat alimentaria, és el repositori
mediambiental i concentra un patrimoni cultural incalculable. Els riscos sén elevats i en els propers
anys precipitaran el despoblament rural, I'infraconreu i la concentraci6 de 'agricultura en uns pocs
propietaris.

La sagnia poblacional només es podra tallar creant condicions favorables per a la vida de les
persones, que escurcin les enormes distancies entre un mon urba que ofereix oportunitats i un mon
rural escas en tot. Establir poblaci6 en el medi rural d'una manera sostenible vol dir fer-ho en un
camp preservat de la desforestacio, la contaminacio, els incendis, els abocaments i la desproteccid
del patrimoni mediambiental. Un camp que generi un teixit productiu diversificat, una economia
verda potent, que retingui habitants i capti un turisme que aporti noves oportunitats a la poblacio.
Les institucions han d’abordar politiques ambicioses de desenvolupament local i donar resposta a les
demandes dels territoris rurals.

FonT: Traduccié i adaptacio fetes a partir del text de Reyes Alonso MARTIN COLETO. «La actual crisis
agrava el relevo generacional en el campo espafiol». elDiario.es [en linia] (30 abril 2022).

1. A partir del text, responeu a les qiiestions segiients:
[1 punt]
a) El text exposa el problema de la manca de relleu generacional en el camp. Quines en
son les causes?



b) Per queé és important assegurar el relleu generacional i la continuitat de l'activitat
agricola?

2. En el text s’esmenta la PAC. Des que Espanya va entrar a la Unié Europea, el sector pri-
mari s’ha vist molt condicionat per la PAC. Expliqueu que és la PAC i quins objectius té.
[0,75 punts]
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3. El sector primari té una gran dependéncia de les condicions climatologiques, i actual-
ment ha d’afrontar les conseqiiéncies del canvi climatic. Expliqueu tres efectes del canvi
climatic en el sector primari.

[0,75 punts]

Exercici 5

Observeu la taula segiient:

Turisme estranger a Catalunya el 2022
(en milers)

Lloc de procedéncia  Nombre de turistes

Alemanya 1.211,2
Belgica 323,6
Franca 3.418,3
Irlanda 348,4
Italia 1.036,8
Paisos Baixos 665,7
Paisos nordics 566,6
Portugal 162

Regne Unit 1.453,3
Russia 126,7
Suissa 306,9
Resta d’Europa 2.058,6
Argentina 125,9
Brasil 133,6
Canada 149,2
Estats Units 1.162,6
Resta d’Ameérica 469,8
Japo 58,8
Xina 24,6
Resta del mén 1.049,5
Total 14.852

FonT: Adaptacié d’'una taula publicada per
I'Institut d’Estadistica de Catalunya (Idescat)
[en linia].



Després del periode 2020-2021, en que el turisme va quedar molt afectat per la pandémia
de la COVID-19, el nombre de turistes estrangers que van visitar Catalunya el 2022 ja es va
acostar a les xifres d’abans de la pandémia.

1. Expliqueu quines son les destinacions principals del turisme estranger a Catalunya.
[1 punt]
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2. S’ha observat que el turisme massiu provoca la gentrificacié dels barris més turistics de
les ciutats.
[1 punt]
a) Expliqueu en queé consisteix la gentrificacié i com afecta la poblacié resident.

b) Proporcioneu un argument a favor de la gentrificacid i un altre en contra.



3.

Justifiqueu si 'afirmacié segiient és vertadera o falsa: «La diversificacié turistica pot ser
una alternativa al turisme de masses.»
[0,5 punts]
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Responeu a QUATRE dels cinc exercicis segiients. Cada exercici val 2,5 punts. En el cas que res-
pongueu a més exercicis, només es valoraran els quatre primers.

Exercici 1

Observeu el grafic segtient:

Poblacio catalana resident a I’estranger (2009-2022)
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Fonr: Institut d’Estadistica de Catalunya (Idescat) [en linia].

1. Observeu el grafic sobre I'evolucié del nombre de catalans residents a I'estranger i con-
testeu les qliestions segiients:
[1,5 punts]
a) Expliqueu I'evolucié del nombre de residents a I'estranger durant el periode 2009-2022.



b) Creieu que hi ha un biaix de geénere en la poblacié catalana resident a 'estranger?
Raoneu la resposta.



2. Una part dels residents catalans a I'estranger sén joves investigadors que duen a terme la
seva recerca en equips de centres i universitats estrangers.
[1 punt]
a) Quines son les causes que els han portat a residir a I'estranger?

b) Quines conseqiiéncies té, per al pais emissor, I'emigracié de persones joves amb un
nivell alt de formaci6?



Exercici 2

Observeu el grafic segiient:

Evolucio del consum d’energia primaria a Catalunya (1990-2019)

30,000

25.000

20.000

EE 15,000

10,000

5.000 II Hl

M Carbé | Petroli B Gas natural MW Saldo d'intercanvi eléctric Energies renovables M Energia nuclear

FonT: Institut Catala d’Energia (ICAEN) [en linia].
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1. El consum d’energia és un indicador del grau de desenvolupament economic d’un pais.
A partir del grafic, responeu a les qiiestions segiients:
[1,5 punts]
a) Expliqueu I'evolucié del consum total i del consum de les diverses fonts d’energia
primaria a Catalunya des de 'any 1990 fins al 2019.



b) Es pot afirmar que Catalunya és energeticament dependent? Justifiqueu la resposta.

¢) Catalunya ha avancat en la transicié energetica i la descarbonitzacié? Raoneu la res-
posta.



Les energies renovables han experimentat un gran desenvolupament en les darreres
decades. Responeu a les qiiestions segiients:
[1 punt en total]
a) Quines son, per ordre d’importancia, les tres fonts principals d’energia renovable a
Catalunya?
[0,25 punts]

b) Expliqueu per que es van comengar a utilitzar les energies renovables i quins avantat-
ges 1 inconvenients tenen.
[0,75 punts]



Exercici 3

Observeu el grafic segtient:
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FonT: Elaboracié propia a partir de les dades publicades per I'Instituto
Nacional de Estadistica (INE) a Censo agrario 2020.

El grafic mostra el percentatge dels tipus principals d’aprofitament del sol a tres comuni-

tats autonomes: Castella i Lled, Comunitat Valenciana i Cantabria.

1. Indiqueu a quina de les tres comunitats autbnomes correspon cada cas representat en el
grafic (CA 1, CA 2, CA 3). Justifiqueu la resposta segons el tipus de paisatge agrari pre-
dominant i els condicionants climatics de cada comunitat autonoma.

[1,5 punts]



2. Les dimensions mitjanes de I'explotaci6 agraria sén de 5,90 ha a la Comunitat Valenciana,
29,96 ha a Cantabria i 63,02 ha a Castella i Lle6.
Expliqueu per que es donen aquestes difereéncies. Relacioneu la resposta amb els tipus
principals d’aprofitament del sol.
[1 punt]
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Exercici 4

Observeu el mapa segiient:

Grau d’ocupacié hotelera per comunitats autonomes (2019)
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FonT: INsTITUTO NACIONAL DE Estapistica (INE). Espafia en cifras

2020 [en linia].

Espanya és una de les primeres destinacions turistiques del mdn. El nombre de turistes
que la visiten i el volum d’ingressos que aporten fan que el turisme tingui una gran impor-
tancia economica per a Espanya, tot i que presenta una distribuci6 desigual en el territori.

1. Responeu a les qiiestions segiients tenint en compte el mapa:

[1,5 punts]

a) Esmenteu el nom de les cinc comunitats autonomes amb un grau d’ocupacié turistica

superior al 60 %.



b) Expliqueu quin tipus de turisme es practica majoritariament a Espanya i quines sén
les seves caracteristiques més importants.

¢) Escriviu el nom de cinc comunitats autonomes amb un grau d’ocupaci6 turistica infe-
rior al 50 % i proposeu dues mesures per a potenciar el turisme en aquests territoris.

-11-
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2. Exposeu quatre conseqiiencies negatives del model turistic actual sobre el paisatge; els
recursos del territori i I'economia.
[1 punt]



Exercici 5

Llegiu el text segiient:
La cara més crua de la moda barata

Les autoritats de Bangladesh havien localitzat fins ahir cinc-cents quaranta-tres cadavers entre la
runa del complex textil de Savar, prop de Dhaka, esfondrat el 24 d’abril. Fins aquell dia, més de tres
mil persones tallaven i cosien roba per a marques de moda internacionals, com H&M o Zara, en
aquell edifici.

Aquest fet va posar el pais asiatic en el punt de mira dels occidentals, avesats a comprar roba
barata sense fer-se preguntes i, per tant, obviant que per a comprar barat s’ha de produir més barat
encara i que, per a produir més barat, els treballadors han de cobrar sous miserables i treballar mol-
tes més hores del que a Occident esta permeés. A I’Asia, les condicions abusives, sovint d’esclavitud,
persisteixen.

Fins als anys setanta la confecci6 era un sector industrial molt important als paisos rics, pero a
partir d’aleshores (i sobretot d’enga dels vuitanta), amb I'embranzida de les politiques neoliberals i la
febre del lliure comerg, va comencar una deslocalitzacié massiva de la producci6 de roba, que es va
traslladar al territori asiatic amb la finalitat d’abaratir els costos laborals. En concret, Bangladesh té
els salaris i els costos laborals industrials més baixos del mén. Un treballador cobra vint-i-vuit euros
de salari minim.

Adaptaci6 feta a partir d’un text publicat a El Punt Avui (5 maig 2013)

El text descriu les caracteristiques de la produccié teéxtil deslocalitzada als paisos del
Tercer Mon. Contesteu les qliestions segiients:

1. Expliqueu com I'economia de mercat ha organitzat la producci6 a escala mundial d’acord

amb els objectius basics d’aquest model economic.
[1 punt]
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2. Analitzeu els efectes de la globalitzacié economica centrant-vos en les qiiestions segiients:
[1 punt]
a) Quina ha estat la distribucio6 de la riquesa i la pobresa al mén en els darrers cinquanta
anys?

b) Quines diferencies hi ha entre els paisos rics i els paisos pobres pel que fa a I'estat del
benestar?



3. Expliqueu quin paper tenen els paisos rics en I'explotacié de recursos naturals a escala
mundial i quina relacié estableixen amb els paisos pobres on es troben aquests recursos.
[0,5 punts]
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